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— Ска жу шчы ра, ка лі паступіла 
прапанова ўзна чаліць аса цы я цыю, 
на ват не ўяў ля ла, што гэ та да стат-
ко ва сур' ёз ны ўчас так ра бо ты па ча-
са вых ха рак та рыс ты ках і па за да чах, 
якія ста яць пе рад на мі. На пэў на, я ў 
той мо мант не ра зу ме ла, якую ад каз-
насць бя ру на ся бе. Усё ж пад кры лом 
аса цы я цыі 5 ві даў спор ту (мас тац кая 
гім нас ты ка, акра ба ты ка, скач кі на ба-
ту це, аэ ро бі ка і спар тыў ная гім нас-
ты ка), 3 з іх алім пій скія. З мас тац кай 
гім нас ты кай я бы ла до сыць зна ё мая, 
спар тыў ная для мя не, як для гле да ча, 
бы ла зра зу ме лай, але не больш за 
тое. Аб скач ках на ба ту це я так са ма 
ме ла лёг кае ўяў лен не, акра ба ты ка 
не каль кі блі жэй шая, бо мой дзя ду ля 
шмат ча су ад даў гэ та му спор ту — ён 
быў трэ не рам.

— У пер шы ж год на вас зва лі-
ла ся шмат пра цы. Ці ўсё атры ма-
ла ся?

— Час ці ка вы і скла да ны, ідзе чэм-
пі я нат за чэм пі я на там, і на кож ным, 
акра мя ме да лёў, ра зы гры ва юц ца 
лі цэн зіі ў Рыа-дэ-Жа ней ра. Тым не 
менш, я ра да та му, як прай шоў год. 
Най перш вы ні кі на шай пра цы мож на 
ўба чыць у вы ступ лен нях бе ла рус кіх 
спарт сме наў на чэм пі я на тах све ту. Мы 
ра ды, што на шы «мас тач кі» ста лі дру-
гі мі ў све це пас ля ра сі я нак! Гэ тае срэб-
ра бліз кае да зо ла та. Усім вя до ма, якія 
моц ныя дзяў ча ты ў збор най Ра сіі, да 
та го ж у іх вель мі доў гая лаў ка за па-
сных. Я вель мі за да во ле на, што бе ла-
рус кія гра цыі зна хо дзяц ца ў моц ных 
ру ках Іры ны Юр' еў ны Ля пар скай, і мы 
ўсе ёй удзяч ныя.

Я так са ма ра за бра ла ся ў тым, што 
ад бы ва ец ца ў ай чын най спар тыў най 
гім нас ты цы сён ня. Ёсць дак лад нае ра-
зу мен не, што трэ ба ра біць. Ёсць па ра зу-
мен не і ў ка лек ты ве, поў нае ўза е ма дзе-
ян не з мі ніс тэр ствам і НАК. Ві да воч на, 
што лю дзі жа да юць пра ца ваць. Трэ не ры 
і спарт сме ны ста мі лі ся ад ня ўдач, яны 
па мя та юць яшчэ, як бе ла рус ы ста я лі 
на п'е дэс та ле, і гэ тую па мяць ні ку ды не 

па дзе неш. Ім па трэб на да па мо га, і мая 
за да ча ака заць яе, мак сі маль на ма бі-
лі за ваць усе маг чы мас ці, які мі я ма гу 
рас па ра джац ца, каб ства рыць умо вы 
для вяр тан ня сла вы бе ла рус кай спар-
тыў най гім нас ты кі.

— Што ска жа це пра ін шыя ві-
ды?

— Ра ду юць ба ту тыс ты, у іх ня дрэн-
на прай шоў этап Куб ка све ту. Там не 
бы ло асноў ных фа ва ры таў — кі тай цаў, 
але бе ла ру сы ўсё роў на па ка за лі, што 
доб ра пад рых та ва ны да чэм пі я на ту.

У све це ця пер вя лі кая ўва га на да-
ец ца акра ба ты цы, і мы ду ма ем, што 
не ўза ба ве яе ўсё ж уклю чаць у алім-
пій скую пра гра му, а ў Бе ла ру сі гэ ты 
від спор ту заў сё ды быў на доб рым 
уз роў ні.

— Шмат раз моў і кры ты кі паў ста-
ла гэ тай во сен ню ва кол спар тыў най 
гім нас ты кі, а ме на ві та на ту ра лі за-
цыі дзвюх аме ры ка нак.

— Мы змаг лі за пра сіць вель мі 
перс пек тыў ных дзяў чат у жа но чую 
збор ную, гэ та доб ра. Падзея вы клі-
ка ла не ка то ры ажы я таж, і, шчы ра ка-
жу чы, я гэ та му вель мі ра да. Зна чыць, 
спар тыў ная гім нас ты ка не за бы та. 
Упэў не на, са мі дзяў ча ты і іх баць кі 
свя до ма пры ня лі ра шэн не вы сту паць 
за Бе ла русь. Яны, як ні хто ін шы, ве-
да юць, што ў на шай кра і не ве лі зар ны 
па тэн цы ял і вя лі кія тра ды цыі ў спар-
тыў най гім нас ты цы.

Яшчэ раз ха чу паў та рыць і су па-
ко іць чы та чоў — для на шай кра і ны і 
аса цы я цыі гэ та ні чо га не каш та ва ла. 
Спарт смен кі вель мі перс пек тыў ныя, і, 
ня гле дзя чы на тое, што, мо жа быць, 
мы раз ліч ва лі на больш вы со кі вы нік 
на чэм пі я на це све ту, у іх вель мі доб рая 
ба за і пад рых тоў ка. Іх трэ ні руе выдат-

ны спе цы я ліст — Ар тур Ака пян, та му 
па куль яны пра цяг нуць рых та вац ца ў 
ЗША.

— Як па ста ві лі ся да кры ты кі, 
якая аб ры ну ла ся і на аса цы я цыю ў 
тым лі ку пас ля чэм пі я на ту све ту?

— Аб са лют на спа кой на. Ды асаб лі-
ва кры ты кі і не бы ло, так, па га ва ры лі 
тро хі — гэ та нар маль на. Нас трэ ба і 
хва ліць і кры ты ка ваць, як без гэ та га? 
Ха чу су па ко іць кры ты каў, мы аб са лют-
на дак лад на ацэнь ва лі сі ту а цыю з но-
вы мі дзяў ча та мі, і ка лі ў мя не спы таць 
сён ня, ці па сту пі ла б я ця пер па-ін ша-
му, не, я зра бі ла б гэ так са ма.

Хтось ці па чаў па раў ноў ваць вы ні кі 
на шых дзяў чат на чэм пі я на це Бе ла ру-
сі і аме ры ка нак на чэм пі я на це све ту, 
але не вар та за бы вац ца: су дзей ства 
на пла не тар ных пер шын ствах на шмат 
стра жэй шае, чым на ўнут ра ным чэм-
пі я на це.

Вя до ма, сён ня ёсць лю дзі, якім не 
па да ба ец ца, што мы спра бу ем неш-
та ра біць — гэ та нар маль ная з'я ва. 
Ма гу ска заць толь кі ад но: я не га то ва 
гля дзець, як мы губ ля ем спар тыў ную 
гім нас ты ку. Мы пра цу ем, і ка лі на ват 
у нас неш та не атрым лі ва ец ца — гэ та 
так са ма вы нік. Ся дзець раз ва жаць і 
бяз дзей ні чаць не бу дзем.

— Вы ка за лі, што ад бу дуц ца 
зме ны ў трэ нер скім шта бе збор-
най. Ужо да сяг ну лі да моў ле нас ці з 
кімсь ці са спе цы я ліс таў?

— Па бы ваў шы на чэм пі я на це све-
ту, я ўба чы ла, што на п'е дэс та ле ста-
яць тыя кра і ны, якіх трэ ні ра ва лі спе-
цы я ліс ты з Бе ла ру сі, Укра і ны і Ра сіі. 
Гэ та доб ра, гэ та свед чыць аб тым, што 
на шы трэ не ры ад ны з най леп шых, і 
дрэн на — та му што мы не змаг лі, на-
пэў на, з эка на міч ных пры чын утры-
маць іх у сва іх кра і нах. Ця пер та кая 
маг чы масць ёсць, та му бу дзем вяр-
таць трэ нер скі склад да до му.

Скон чы лі пе ра мо вы аб за ме не га-
лоў на га трэ не ра жа но чай збор най, 
яны бы лі скла да ныя і доў гія, та му 
што мы ха це лі атры маць най леп ша га 
трэ не ра. І вось ня даў на прый шло па-
цвяр джэн не, што ён га то вы пад пі саць 
з на мі кант ракт з на ступ на га го да. Мы 
ўжо мо жам на з ваць яго імя — гэ та 
Алег Ва сіль е віч Аста пен ка. За раз ён 
за кан чвае трэ ні ра ваць бра зіль скую 
збор ную, сам на стаў нік — ура джэ нец 
Укра і ны, та му мож на ска заць, што ён 
вяр та ец ца да моў.

Я ра да, што на шы дзяў ча ты бу дуць 
трэ ні ра вац ца ў та ко га пра фе сі я на ла, і мы 
ўскла да ем на Але га Ва сіль е ві ча вя лі кія 
над зеі. Ча ка ем яго пры ез ду ў снеж ні.

— На фо не бур ных аб мер ка ван-
няў жа но чай збор най муж чын ская 
ка ман да ады шла на дру гі план.

— Ска заць, што я ў за хап лен ні 
ад 16-га мес ца на чэм пі я на це све ту 
на шых хлоп цаў, не ма гу, але мы не 
раз ліч ва лі на п'е дэс тал, і ўсе гэ та ра-
зу ме лі. Вы сту пі лі горш, чым у мі ну лым 
го дзе, на гэ та ёсць пры чы ны. Але перс-
пек ты ва на шых хлоп цаў ві да воч ная, 
спарт сме ны ня дрэн ныя. Спе цы я ліс ты 
ад зна ча юць, што ёсць праб ле мы, звя-
за ныя з фі зіч най пад рых тоў кай, та му 
бу дзем ста віць пы тан не аб з'яў лен ні 
асоб на га трэ не ра, які ад каз вае за гэ-

ты склад нік. Ёсць пы тан ні да ле ка раў: 
збо яў, што ад бы ва лі ся на чэм пі я на це 
све ту са спарт сме на мі, бы ло за над-
та. А ўво гу ле, уз ро вень муж чын скай 
збор най у нас вы шэй шы за жа но чы.

— Што бу дзе це мя няць у сіс тэ ме 
пад рых тоў кі дзя цей?

— Ця пер мы зай ма ем ся гэ тым пы-
тан нем, дзя цей ха пае, а вось па пу ляр-
нас ці спар тыў най гім нас ты кі ў на шай 
кра і не — не. Аб ёй ма ла га во раць, яе 
ма ла па каз ва юць, на ту раль на, зні кае ці-
ка васць, а ад сюль і па мян ша ец ца коль-
касць ах вот ных. У нас ёсць вы дат ныя 
за лы ў Ма гі лё ве, Грод не, Мін ску, але 
ўсю ды праб ле ма з трэ нер скім скла дам. 
На стаў ні кі імк нуц ца ехаць ту ды, дзе ім 
мо гуць больш за пла ціць, дзе на спар-
тыў ную гім нас ты ку звяр та юць ува гу. 
Мы ма ем на мер вы праў ляць сі ту а цыю і 
вяр таць трэ нер скую элі ту ў Бе ла русь.

Бу дзем пра во дзіць больш дзі ця-
чых тур ні раў, хай яны на ват но сяць не 
столь кі спа бор ніц кі ха рак тар, коль кі па-
ка заль ны, але гэ та так са ма паў плы вае 
на па пу ля ры за цыю спар тыў най гім нас-
ты кі. Хут ка ад кры ец ца аб ноў ле ная за ла 
на Ка лі ноў ска га, ту ды пе ра е дзе жа но-
чая збор ная, сён ня ў нас ёсць доб рыя 
юні ёр кі, бу дзем з імі пра ца ваць.

— Усе пры зна юць, як вы дат на 
Мінск пры няў чэм пі я нат Еў ро пы па 
мас тац кай гім нас ты цы. Ці пла ну ец-
ца яшчэ пра вя дзен не буй ных між на-
род ных тур ні раў у Бе ла ру сі?

— Па мас тац кай гім нас ты цы ў на-
ступ ным го дзе мы пра вя дзём этап 
Куб ка све ту, а па спар тыў най бу дзем 
прэ тэн да ваць на пры няц це чэм пі я на-
ту све ту або Еў ро пы ў най блі жэй шыя 
сва бод ныя да ты. Мы ро бім гэ та аб са-
лют на свя до ма, хо чам пад штурх нуць 
сва іх спарт сме наў, та му што, ка лі чэм-
пі я нат пра хо дзіць у род най кра і не, яны 
заў сё ды па-асаб лі ва му рых ту юц ца да 
та кой па дзеі. Ну і для па пу ля ры за цыі 
гэ та га ві ду спор ту та кія ме ра пры ем-
ствы так са ма вель мі доб рыя, бо гэ та 
ўжо да лё ка не тая гім нас ты ка, што бы-
ла 10-15 га доў та му. Ця пер гэ та пры го-
жыя кас цю мы, за лы, ан ту раж.

— Ча го ча ка е це ад на ступ на га 
го да?

— Га лоў нае — да маг чы ся ўсіх маг-
чы мых лі цэн зій на Алім пі я ду. А на ша 
за да ча — ства рыць доб рыя ўмо вы для 
пад рых тоў кі спарт сме наў да Гуль няў. З 
усі мі трэ нер скі мі скла да мі ў нас бу дзе 
раз мо ва, каб не за моўч ва лі праб ле мы, 
ка за лі, што трэ ба, ча го не ха пае. Сён ня 
ёсць маг чы масць ства раць усе ўмо вы, 
га лоў нае, каб бы ла іні цы я ты ва і жа дан-
не. Я ўжо па пя рэдж ва ла ўсіх на шых на-
стаў ні каў, што спа сы лац ца на не да хоп 
гро шай не вар та. Га лоў нае — ра зу мець, 
пад што па трэб ны срод кі, і та ды, на ту-
раль на, мы га то вы бу дзем іх шу каць. 
Тым больш, што Мі ніс тэр ства спор ту і 
На цы я наль ны алім пій скі ка мі тэт аказ-
ваюць нам уся ля кую пад трым ку. Так 
што я ча каю іні цы я ты ву, за сна ва ную 
на пра фе сій ным во пы це. Маг чы мас ці 
ёсць, ёсць спон са ры, ёсць не абы яка выя 
лю дзі. Бу дзем пра ца ваць, ра да ваць нас 
усіх і пра слаў ляць Бе ла русь.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.
lobazhevich@zviazda.by
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ПА РА ЖЭН НЕ 
НА СТАР ЦЕ

У што тыд нё вым спар тыў-
ным агля дзе «Звяз ды» 
рас каз ва ем пра тое, як бе-
ла рус кія бас кет ба ліст кі па-
ча лі ква лі фі ка цыю да чэм-
пі я на ту Еў ро пы 2017 го да, 
а ганд боль ны СКА зра біў 
пер шы крок да вы ха ду ў 
гру па вы этап ЕГФ.

1. Бе ла рус кія бас кет ба ліст кі 
мат чам са збор най Поль шчы 
па ча лі ад бо рач ны тур нір чэм-
пі я на ту Еў ро пы — 2017. На 
жаль, пер шая гуль ня ква лі фі ка-
цыі скла ла ся для на шых дзяў чат 
ня ўда ла. Ня гле дзя чы на тое, што 
на пра ця гу трох чвэр цяў бе ла-
рус кі ўпэў не на кант ра ля ва лі ход 
су стрэ чы, яны не змаг лі да вес ці 
матч да пе ра мо гі — 56:65.

— Апош няя чвэрць су стрэ-
чы — гэ та збіц цё. Ад сут ні ча ла 
кан цэнт ра цыя, якая па він на за-
хоў вац ца да кан ца гуль ні. Ад но 
ач ко на пра ця гу ўсёй чвэр ці — 
даў но не па мя таю та ко га мат-
ча. Доб ра, што ёсць яшчэ ад на 
су стрэ ча. Па він ны ма бі лі за ваць 
ся бе і па ка заць, што ўме ем, — 
ад зна чы ла пас ля гуль ні на па да-
ючая збор най Бе ла ру сі Тац ця-
на ТРО І НА.

Са май вы ні ко вай ся род на-
шых су ай чын ніц ста ла Ма рыя 
Па по ва, якая на бра ла 13 ач коў, 
у ак ты ве Але ны Леў чан кі на адзін 
бал менш.

Пер шая хат няя гуль ня ў ад-
бо рач ным тур ні ры прой дзе ўжо 
заўт ра: на пар ке це мінск ага Па-
ла ца спор ту па да печ ныя Ана то-
ля Бу яль ска га су стрэ нуц ца са 
збор най Бель гіі. Ас тат нія мат чы 
еў рак ва лі фі ка цыі збор ная Бе-
ла ру сі пра вя дзе ў 2016 го дзе: 
24 лю та га до ма з поль ка мі і 
19 ліс та па да ў гас цях у бель гій-
скай дру жы ны.

У фі наль ную ста дыю кан ты-
нен таль на га пер шын ства без ад-
бо ру тра пі ла гас па ды ня тур ні ру 
збор ная Чэ хіі, а ас тат нія 15 пу-
цё вак атры ма юць пе ра мож цы 
дзе вя ці ква лі фі ка цый ных груп 
і 6 най леп шых ка манд, якія ой-
муць дру гія мес цы.

2. Са лі гор скі «Шах цёр» не 
змог пра біц ца ў су пер фі нал 
Кан ты нен таль на га куб ка. У за-
ключ ным мат чы паў фі наль на га 
раў нда гар ня кі прай гра лі фран-
цуз ска му «Ру а ну» — 0:1. Та кім 
чы нам, «Шах цёр» за няў трэ цяе 
мес ца ў гру пе «Е». У су пер фі нал 
з гэ та га квар тэ та вый шлі «Ру ан» 
і поль скі «Ты хы».

На га да ем, Кан ты нен таль ны 
ку бак па ха кеі бе ла рус кія клу-
бы вый гра ва лі трой чы. У 2007 
і 2011 га дах гэ та ўда ва ла ся 
зра біць «Юнац тву». У 2015 го-
дзе ўла даль ні кам га на ро ва га 
тра фея тур ні ру стаў гро дзен скі 
«Нё ман».

3. Ганд ба ліс ты мінск ага 
СКА зра бі лі ўпэў не ны крок 
да вы ха ду ў гру па вы этап 
ро зыг ры шу Куб ка Еў ра пей-
скай ганд боль най фе дэ ра цыі 
(ЕГФ). У пер шым па ядын ку 
3-га ква лі фі ка цый на га раў нда ў 
гас цях у аў стрый ска га «Хар да» 
ві цэ-чэм пі ё ны Бе ла ру сі да маг-
лі ся буй ной пе ра мо гі — 33:23. 
Са мы мі вы ні ко вы мі ў скла дзе 
мін чан ста лі Ар цём Ка ра лёк — 
8 мя чоў і Аляк сандр Па цы кай-
лік — 7. Паў тор ная су стрэ-
ча гэ тых ка манд ад бу дзец ца 
29 ліс та па да ў мін скім Па ла цы 
спор ту.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.
lobazhevich@zviazda.by
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Але на СКРЫ ПЕЛЬ:

«СТАМІЛІСЯ АД НЯЎДАЧ»
Стар шы ня аса цы я цыі гімнастыкі — аб пра ве дзе най пра цы, кры ты цы і пла нах

Дзя цей ха пае, а вось 
па пу ляр нас ці спар тыў най 
гім нас ты кі 
ў на шай кра і не — не.

Прай шоў год з мо ман ту, ка лі Але на Скры пель бы ла абра на на па-
са ду кі раў ні ка Бе ла рус кай аса цы я цыі гім нас ты кі. У гэ ты не вя лі кі 
пра ме жак ча су змяс ці ла ся шмат па дзей, знач ных для ай чын на га 
спор ту. У пер шую чар гу гэ та звя за на з тым, што год пе рад алім-
пій скі — на тур ні рах, акра мя ме да лёў, ра зы гры ва юц ца пу цёў кі на 
га лоў ныя спа бор ніц твы ча ты рох год дзя, спарт сме ны па чы на юць ак-
тыў ную пад рых тоў ку да Гуль няў, а спе цы я ліс ты «пад мік ра ско пам» 
раз гля да юць іх вы ні кі. Да та го ж Мін ску сё ле та трэ ба бы ло пры маць 
чэм пі я нат Еў ро пы па мас тац кай гім нас ты цы, з чым ста лі ца, у тым 
лі ку дзя ку ю чы на ма ган ням аса цы я цыі, спра ві ла ся вы дат на. Але 
ўсё ж па дзе яй, якая вы клі ка ла са мыя га ра чыя аб мер ка ван ні, ста ла 
на ту ра лі за цыя аме ры кан скіх гім нас так і іх вы ступ лен не за збор ную 
Бе ла ру сі на чэм пі я на це све ту.
Пра тое, як па ста ві ла ся да гэ тых раз моў са ма Але на Аль бер таў-
на, якія зме ны ад бу дуц ца ў ай чын най спар тыў най гім нас ты цы і як 
раз ві ва юц ца ін шыя ві ды спор ту, што ўва хо дзяць у аса цы я цыю, яна 
рас па вя ла ка рэс пан дэн ту «Звяз ды».

Па якім шляху пойдзе наша гімнастыка далей? Алаіна КВАН, 
Антаніна КОШАЛЬ, Кейлі ДЗІКСАН і Алена КУЗНЯЦОВА
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